KukAwpata



HAektpeyeptikn Auvapn (HEA)

e HEA pmataploag: n peytotn duvatn Taon mou Umopel va epappooTel
0€ Eva KUKAWUQ
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1 volt = 1 Joule/coulomb

e povada petpnong HEA

e LOAVLKN NAEKTPEYEPTLKN CUOKEUN: KAl ECWTEPLKN AvILloTOoN OTNV
£0WTEPLKN Kivnon tou doptiou
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Napadetypa

Mo pratapia €xet HEA 12.0 V ko eowtepikn avtiotaon 0.050 Q.
OL AKPOOEKTEC TNC €lvall cuvdedepevol e pLa avtiotaon 3.00 Q.

A. Na urtoAoyLloBel To peU A 0TO KUKAWO KOL N TGN OTOUC
akpOOEKTEC TNC pUtaTaplog.

B. Nat urtoAoyLoBel n LoxU ¢ ToU KOTAVOAWVETOL OTNV AVTILOTOON KOl
OTNV ECWTEPLKN avTiotaon KaBwc KoL n Loxuc mou poodEPETAL OO
TNV pnotoplia.



Napadetypa

Na Bpebel n peylotn avtiotaon yla tnv omoia

ETUTUYYAVETAL KATAVAAWON MEYLOTNC LOXVOC OTNV
avtiotaon R.
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Me 10 SLaKOTITN TOU KUKAWMATOC KAELOTO N R2 dev Satpexetal amno pevpa (S1otLto pevpa £xel evalAakTikn Stadpoun
undeviknc avtiotaonc). To pevpa ou dtatpexel tnv R1 kataypddetol armo Eva apmePOUETPO. Av 0 SLAKOTTNC aVOoLEEL TO
pevpa Ba mepdoel amno tnv R2. Tt Oa cupBel pe TNV LETPNON TOU QLUTIEPOUETPOU?

(a) To apnepoperpo Oa kataypad et vPnAdtepn pETtpnon.

(b) To apnepopetpo Oa kataypaP el xapnAotepn HEtpnon.

(c) To apnepopetpo dev Oa aAAadel.



Avtiotaoelc MapaAAnAa i "
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Me 10 SLAKOTITN TOU KUKAWUATOC AVOLKTO N R2 Sev dlatpExetal amo pevpa. To

pevpa ou dlatpexet TNV R1 kataypAddeTal amo Eva AUTEPOUETPO. AV 0 SLaKOTTNG KAEioeL, To pevpa Ba mepdoel amo v R2.
Tt Oa cupBel pe TNV LETPNON TOU QLUTIEPOUETPOU?

(a) To apnepopetpo Oa kataypad et uPpnAotepn HETpnon.

(b) To aunepopetpo Oa kataypad el xapnAotepn pEtpnon.

(c) To apnepopetpo dev Oa aAAadel.



Napadetypa

3 avTLoTAoELC elval ouvoedepevec mapaAinia. H
Sdladpopa SuvapLkou ota akpa a Kat b eivat 18.0 V.
Na vrtoAoylotouv:

* N Llooduvapn avtiotaon ToU KUKAWLATOC,
* TO pevpa o€ KaBe avtiotaon,

* 0 pUOUOC ATIWAELAC TNC NAEKTPLKAC EVEPYELAC
ylat tTnv KaBe avtiotaon aAAd Ko ylo tnv
Llooduvapun
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Napaderypa

Av TO KUKAWHOL 0TO OXNHa o armoTuTtwBOEeL OTwC oto oxNua B mwc Ba
ETINPEOOTEL O MPONYOUUEVOC UTTOAOYLOUOC?
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ACKNGM

* 4 avTLOTAOELC ouvdEoVTAL OTIWC dollvovTOoL OTO OXNMA.
To SUVOULKO METOEV WV ONMELWV a Kal € elvot 42 V.

Na urtoAoyLotouv n tooduvoun aviiotaon LETAEL a Kal €
Kol To pEVOL 0€ KABE avtiotaon
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ACKNGN

©&Aovtac va YAUTwoeL AedTd £V LOLOKTATNG OTILTLOU TToU BeAEL va eykataoTthoel dwTaKLla EwTEPLKOU
Xwpou ayopdlel dtnNVo KoAwdlo Stapetpou Imm, To omoio €xeL uPnAn avtiotaon avd povada purnkouc. To
KoAwSLo auTO amoteAeitat amo Suo clppaATa TToU Xwpi{ovtol PLETAEY TOUC ATO LLOVWTLKO UALKO.

ArtAwvel 60 peTpa KOAWSLO aTto TNV Tapoxn LEXPL To onpeio mou Ba eykataotiosl ta dwtakla. Tormobetel
dwtakla cuvdedepeva mapaAAnAa ota Suo cUpUATA LE ATTOoTO0N 3 LETPA TO VOl ATtO TO AAAO.

AOYw TNC HEYAANC avTiotaonc tou KaAwdiou, N dwtelvotnta Twv Aapmnakiwv dgv eival n emBupntr. Moo
arto TO TTAPAKATW TIPOPANUOTA OVTLUETWTTLEL ?

(a) OAa ta pwrtakia pwtifouv pe TNV WL Yo pnAotepn Eviacn amo autn mou Ba £56ve eva KOAWSLO pE
LLLKPOTEPN avTioTtaon.

(b) H dwtevotnTa HELWVETOL OGO ATIOUAKPUVOUOOTE OItO TNV Tty PEVUATOC.



Kavovec tou Kirchhoff

Kavovac kopBwv: og kaBs kopBo, to abpolopa OAwvV Twv
PELMATWY ToU  ¢TAVOUV OTov KOUPO e€ival ico pe TO
aBpolopa OAWV TWV PEUMATWY TIOU  EYKOTAAELTOUV TOV

KOUPO
z [=0

KoufBwv

Kavovac Bpoxwv: to aAyePplko aBpolopo OAwV TwV
HeETABOAWY TOU SUVAULKOU KOTA LAKOC OTIOLOUSATIOTE
KAELOTOU BpOXOU €VOC KUKAWHOTOC LoouTal He Hndev

AV =0
KAeloTog fpbdyogs




Kavovec tou Kirchhoff TG, 1
Co

Vtlotqg "op Koy
Akp
xa NAoy o) a nu Ao
t NAou 8y,
In each diagram, AV =V, — V, HMiko
and the circuit element is
traversed from a to b, left to right.
—
. AN . * Avnavtiotaon dtatpExetal otn dtevBuvon tou pevpatog n Stadopa
[4 . 3 f’ 7 7 I 7
! AV =—IR j duvapkou AV ota akpa tng aviiotaong ivat -/IR
-
. AMA . * Avnavtiotaon Swatpexetal otnv avtiBetn dtevBuvon tou pevpatogn Stadopa
[4 (’ ’ 7 7 ’
’ AV = +IR ” Suvapwkou AV ota akpa tng avtiotaong sival +/IR
_8|+ e Av nnnyn HEA (umtoBetoupe pndeVIKN EOWTEPLKN avtiotaon)
[ | 7 I’ 1 7 7 7 7
. 1] ’ dlatpexetat otn 6tevBuvon ¢ nyng HEA (oo to apvntiko 0to BeTkO TTOAO) N
AV=+E dtadpopa duvaputkov AV sival + HEA
+i9_ e Avnnnyn HEA (umoBetoupe puNdEVIKN EOWTEPLKN avtiotaon) SLaTpEXETAL OTN
. | I . avtiBetn dtevBuvon tn¢ inyng HEA (oo to BeTikd oTov apvnTLKO TTOAO) N
AV =& Stadopa duvapkou AV eival - HEA



Kavovec tou Kirchhoff - MeBodoAoyia

2 NUELWVOULE TaL pEV AT OE KABe aveéapTtnTo KOPBO Tou SES0UEVOU KUKAWUOTOC LLE
Sradopetiko deiktn to kaBeva. H emihoyn tTng katevBuUvoNC Tou peLATOC ival auBaipetn.

KaBopiloupe T00eC €ELOWOELC OCGOUC AYVWOTOUC EXOUE
Edappoloupe tov kavova tou Kirchhoff yia touc koppouc (€vav i meplocotepoUC)

Edappoloupe tov kavova tou Kirchhoff yia toug Bpoxouc (€vav 1 meploootepouc) — o KABe
Bpoxoc Staypadetal LoOvo PO (Lo Katevbuvon

ErtAUou e TIC €€lowoelg aAYEBPLKA WE TIPOC TOUC OyVWOTouC — Slvou e pLeyain mpoooyn ota
npoonua — HETA TNV 0AOKANpwon tne SladLlkaoilog EAEYXOULE TNV OTTAVINGCN HLE TIC OPXLKEC
€ELOWOELC N TIC EELOWOELC KOUPBwWV N Bpoxwv
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Napadeiypa - KukAwpa pe eva Bpoxo

Atvetat KUKAwpa pe U0 avtloTaoelg Ko SUo pmatopleg kot apeANTEQ
E0WTEPLKN AVTLOTAON TWV UTTOTAPLWV)

Na Bpebel to pelpa TOU KUKAWMOTOC.
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Av avtlotpePpou e TNV oAkotnta tng 12.0-V punatapiag? Mwc ennpedletal To KUKAWUO?



Napaderypa

Na urtoAoylotouv Ta pevpata |y, |, kot I3 Tou KUKAwATOG.




HEA o€ ogipa KatmapaAAnAa
AW =

I« HEA o€ 0elpd: N OUVOALKN) TAON ELVaLL TO

15V 1.5V aAyeBplko aBpolopa Twv TLLWV TAoNC
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I« HEA oe oelpd al\d avtiBeta: mpoooyn ot
L 20V 12V npoonua (20V-12V=8V)
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 HEA mapdAAnAa: mopaywyrn MEPLOCOTEPNC
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EKKIvVNon autokivitou pe adela pmatapla
(Giancoli p.202 ex.28-10)

Mo doptiopevn pratapia avtokivitou (HEA 12.5V kal ecwtepLkn o Good battery

I
|
avtiotaon 0.020Q) xpnotuomoleital yia va poptiost pia adewa (HEA 10.1V | . | : .
ko eowTtepLkr) avtiotaon 0.10Q). Owduo pnatapieg cuvdeovtal pe Suo l 00200 125V lx._
kKaAwoLa xaAkoU pnkouc 3m to kaBeva kat dtapetpo 0.5 cm. O kwvntpag - Jumpercables— L
nopoucotaletal ocav avtiotaon 0.15 Q oto KUkAwpa. Na urtoAoyLotei To = M2
pevpa SLOLUECOU TOU KlvnTApa o. av cuvOEETaL LOVO oTnV adopTLoTN l Weak ';--Hw.w
urtatapio kot B. av ot Suo pratapiec cuvdEovtal OTWCE dpoallvovtal oTo ol _., —3n
KUKAWLOL. T 8=
a. WesL DIy j.kl._'.':'llf.'l.'l g K, . 0 |- £
A== .. 2 OVTIOTAOELG OF OELPG: o wn——
ojon 8= 0.100+0.150=0.25Q ot
surce | poisa |10 1=V/R=10V/0.25Q = 40A



EKKIvVNon autokivitou pe adela pmatapla
(Giancoli p.202 ex.28-10)
B.

YoAoOyLopOC AVTIOTACE WV KOAWSLWV

p Pt _ (1.68 x 10780m)3.0m
77 A4~ 7(0.25 X 10~2m)?

= 0.00260

Kavovag kopBwv Kirchhoff
210 B I, +1, =13

Kavovag Bpoxwv Kirchhoff

ACDBA
125V — LR; — I3Rs — 1R — Iyr; = 0
125V — I;(2R;j + 1) — I3Rs = 0
12.5V — 1,(0.025Q) — I3(0.15Q) = 0
ABA

10.1V — ISRS — 127" =0
10.1V — I5(0.15Q) — 1,(0.10Q) = 0

AUVOUE TO oUOTNUA TWV 3 EELOWOEWV LLE TOUG 3 QlyVWOTOUC EXOUUE

Weak batiery
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HAektpowpopo xeAL ( Halliday p. 204)

H HEA o€ pwa ypopun pe 5000 nAektpokuttapa: Crow = 5000€ = (5000)(0.15 V) =750 V.
H oAk avtiotaon o€ pia ypaupun R, = 5000r = (5000)(0.25 ) = 1250 €.

MTOpOULE VO AVTIKATAOTHOOUUE KAOE pia amo tig 140 idleg ypapUES pe pia povadikni HEA kat pia
pnovadlkni avtiotaon.

METQEO va on HE ’va b Kal- C UndeOUV 140 First, reduce each row to one emf and one resistance.
7 ) 7 o Points with the same
OLVTLOTOOELC 12500 GUVSEGEHEVEQ napa}\)\n)\a_ }.-‘.lcuro}zlaqucH;J?WFM___""__;'FM potental can be aken
’ ’ ’ P T as though connected.
H LO-OGUVQIJ.” avtlotaon ElvaL : < 5000 electroplaques per row THOV
Eow
140 - R
Ly 1 _ 140 ] , —HRMA—JFAA— RN Lanaiis
ch ,r:1 R_ll RTUW 140 rows gﬁ,’_\‘ } By
_ L Tb
R.ow 1250 ) : a 1 c
~ R,=—2 = = 8.93 Q). P By |
o 140 140 W W . B
* (a) »/J\}\JA (8) ‘/\;j\/‘
r ) - . . . R
AT[AOT[OLn IJ'EVO KUKA(L) I‘J‘a {mw T ‘{Rw T JREL] = 0. Emfs in parallel VWA Replace the parallel
act as a single emf. Ry, resi:ts‘[ances with their ... .
B~ 750V AAA equivalent. T}F ‘-,N_V\
, .  Beow 750 V e .
AUVOUE WC TIPOC | ‘" R,* R, 800Q+8930 2 M
(0) YWW (@) i

= 0927 A =093 A.



KukAwpata RC - ©option TUKvwTn %

* To pevpua pEeL o€ pLla SlevBuvon evw To HETPO MToPEL va dLadeEpeL

e Kavovag Bpoxwv - Kirchhoff o
q . °
E— co IR=0
t=0 .
0 Siokd E 0 _cc To Q elvat
LKOTTNG OTO O e [; = max LEVLOTO
CYLCX i=0
dq E q dq CE ¢q q—CE - dq t c
dt R RC dt RC RC_RC _q-CE RC 2 Lo |-
Lo
jq j e (1 CE t ’
= = - — .
q—CE "\ =ce RC i § R
®optio cuvaptiosl |
Tou Xpdvou yla q(t) = CE(1 — e™YRE) = Qo (1 — e t/RC) N -

TIUKVWTN Ttovu $poptilel -



KukAwpata RC - ©option TUKvwTn

PsOuoa cuvaptoEL TOv
XPOVOU yLa TTUKVWTN
nov ¢oprtilel

2tafepd xpOvVou Tou
KUKAWMOLTOC

i(t) = %e—t/RC 0.632C€

Tn xpovikn otyun t=t (=RC),T10

doprtio €xel avénbei amd 10 0
07O 63%TNG TEALKNG TLUAG TOU
ce

E
i(t) =—e t/RC
R = T=RC

q(t) = CE(1 — e H/RC)

0.3681,

To doptio eivar 0 yia t=0 kot
nAnoladeL to péyloto yia CE
yla t->o0

q

CE

To pevpa elval PEYLOTO
(I=ElR) ywa t=0 koL pelwvetol
EKOETIKA yLa t->c0

Tn xpovikn otyun t=t (=RC),To
peL A €XEL PELWBEL 0TO 36.8% TNG
QPXLKNC TUAG Tou E/R




KukAwpata RC - EKpopTion TTUKVWTH

q .
— L _ iR =
-l
q dq q q dq 1
— L - R=0>-——R=—-I>"L=——ddt
C dt d C q RC
q 1 ¢ t
2w () -
0, 4 RC J, Q; RC
®doptio cuvaptoEL TOU XPOVoU _t/RC
: ; q(t) = Qe
yla mukvwtn nou ekdoptilet
PeUpal GUVAPTHOEL TOU XPOVOU oy Qi e
yla TTUKVWTH Tou ekgoptilel i) = - RC ¢

KUOKAwpa pe undevikn ecwteptkn avtiotaon. (i) Mowo Ba gival To pevpa otV pnatopia
HOALC kKAeioel o dlakomtng? (ii) Moo Ba gival To pevpa oTnNV pmatapio PETA armd oAU
xpovo? a) 0 B) E/2R y) 2E/R 6) E/R €) aduvato va UTIOAOYLOTEL




Napadetypa

‘Evac adoptiotoc nUKVwWTAC 5.00uF kalt pia avtiotaon 8.00%10° O
ouvOEovTal o€ oelpd pE pLa pratopia 12V. Na BpeBouv:

a) n otaBepa xpOVoL Tou TTUKVWTNA, B) TO HEYLOTO pEULOL TOU
KUKAWMOTOC, V) To poptio Kal To pEVULOL CUVAPTACEL TOU XPOVOU TN
oTlyHN mou KAelvel o dtakomtng (B€on a)




Napaderypa

210 (6L0 KUKAWAL LE TO TIPONYOULLEVO O TIUKVWTHC EKPOPTILIEL LEOW TNG
avtiotaonc R.

o) 2€ MOOEC XPOVIKEC oTaBepeC To doptio oTov MukvwTh Ba elval oto % ¢
OPYLKAC TOU TLUNG?

B) N amoBnKeUUEVN EVEPYELD LELWVETAL LE TO XPOVO KaBwG ekdoptileL o
TIUKVWTNC. 2€ TTOOEC XPOVLIKEC OTABOEPEC N amoBnKeVEVN evEpyELa Ba eival
OTO % TNC aPXLKNG TOU TUAG?




N

Aoknaon

‘Evacg mukvwtn¢ 5.00uF doptilel pe mnyn 8V Kol 0Tn CUVEXELD
ekPopTilel pEoW HLag aviiotaonc. Na UTTOAOYLOTEL N evEpPYELDL
otnVv avtiotaon KaBoAn tn dtapkela ekPOPTLONG TOU TTUKVWTH).
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